

Szakmai beszámoló a 204188/00568 azonosító sz. NKA pályázat megvalósításáról
Az Erdődy család bécsi levéltárának középkori oklevélregesztái 1001-1387 c. kötet megjelenése

A Magyar Nemzeti Levéltár Pest Megyei Levéltára 2017-ben fogadta be a Magyar Medievisztikai Kutatócsoportot a Magyar Nemzeti Levéltár és a Magyar Tudományos Akadémia közötti együttműködési megállapodás keretében. A munkacsoport két munkatársa B. Halász Éva és Piti Ferenc készítette elő a monyorókereki gróf Erdődy család galgóci levéltárából a II. világháború idején Bécsbe menekített koraközépkori oklevelek megjelentetését. A szakmai lektorálást Almási Tibor és Rác György vállalta magára. A nyomdai előkészítés Máté István, a borítóterv Nagy Attila munkája volt. A nyomdai kivitelezést a budapesti Pátia Nyomda Zrt. végezte el. A kötet háromszáz példányban látott napvilágot 495 oldal terjedelemben.

A kötet szerkezete: előszó, rövidítések jegyzéke, oklevélregeszták, függelék, jelzetmutató, valamint név- és tárgymutató.

A kiadvány derekát a bécsi Haus-, Hof- und Staatsarchivban letétként (Familienarchiv Erdődy) őrzött oklevelek regesztái teszik ki. A kötetben 643 Bécsben őrzött, néhány kivételtől eltekintve a hazai kutatók számára mindeddig ismeretlen oklevél vált hozzáférhetővé magyar nyelvű regeszta formájában diplomatikai leírással.

A II. világháború során megosztottá vált családi levéltár egységének helyreállítása érdekében a szerzők függelékben közzétették a Szlovák Nemzeti Levéltárban (Slovenský národný archív) őrzött oklevelek jegyzékét, amelyeket fejregesztával láttak el. Ebben a formában további 59 dokumentum vált a kutatók számára elérhetővé.


A kötet használatát segíti a jelzetmutató, amely táblázatban közli a bécsi Haus-, Hof- und Staatsarchiv levéltári jelzeteit, a regeszták számát, az egykori családi levéltári jelzetet, a megjelenés helyét és a kiadó személyt vagy hatóságot. Ez a korábban már napvilágot látott dokumentumok azonosítását kétségtelenné teszi.

Az Erdődy levéltár állománya 2016-ban a Magyar Nemzeti Levéltár belső hálózatán is elérhetővé vált a Monasterium projekt keretében történt digitalizálás után. Az MNL Országos Levéltára által nyilvántartott Diplomatikai Fényképtárban történő nyilvántartásba vétel a publikációval párhuzamosan történik.

Az Erdődy levéltár anyaga Magyarország középkori és kora újkori történetének felbecsülhetetlen értékű emléke. Az iratok a szó szoros értelmében országos jelentőségűek, mert a középkori Magyarország szinte egész területére tartalmazznak forrásokat Vas megyétől Temesig és Szlavóniától Szepes megyéig. Mindazok tehát, akik ma és a jövőben a magyar középkor levéltári forrásaihoz nyúlnak, nem nélkülözhetik ezeket az okleveleket.

A kiadványt eddig több mint hatvan példányban juttattuk el a levéltári társintézmények és hazai egyetemek bölcsészettudományi karainak könyvtáraiba. A Nemzeti Kulturális Alap nagyvonalú támogatásáért ezúton is köszönetemet fejezem ki.

Budapest, 2019. október 28.


Dr. Schramek László
igazgató
Magyar Nemzeti Levéltár
Pest Megyei Levéltára

